

# BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
BAJA, GROF ZICHY BODOG-TER 8. SZÁM.  
Telefonszám: 45. Posta cím: Baja, 18 postafiók.

FELELŐS SZERKESZTŐ  
DR. NAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETES EGY HÓNAPRA 240 fillér  
NEGYÉDEVRE 7 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P

## Az idén nincs Baján tifuszi járvány

Augusztus közepe táján sőt gyakran már a hó elején Baján elkerülhetetlen pontossággal fellép a tifusz és a vérhas. A közegészségügyi helyzet esztendőnk óta nem volt olyan kedvezően, mint tavaly ősszel, amikor több tifuszos elhalálozás is történt; a megbetegedések száma, hozzászámítva a vérhas fertőzéseket is, egészen aggasztóan nagyarányú volt. Hónapokon át a legerősebb küzdelmet kellett kifejteni a vérhas és tifusz leküzdésére. Az elmúlt esztendő, ha figyelembe vesszük az ugyancsak komoly számú diftériás fertőzéseket és halálozásokat, Baján a járványok esztendeje volt. A vármegyében az egészségügy hasonlóképpen rossz képet mu-

tatott és még decemberben is nagy számmal találtak tifuszos betegeket mind Baján, mind a megyében. Különben ez akkor szinte országos jelenség volt, ugyszólván minden nagyobb városban ugyanaz az állapot uralkodott.

Annál megkérdőbehangzik a megállapítás, hogy az idén nincs Baján semmiféle járvány. A város tisztifőorvosi hivatala az ellenőrző egészségügyi vizsgálatok során sem hastifusz, sem vérhas tüneteivel nem találkozott, ami bajai vonatkozásban szinte példátlanul álló jelenség.

Baja város egészségügyi képe ősz idején aligha volt még ilyen megnyugtató, mint amilyent az idei augusztusvég mutat.

## Megkezdték a tárgyalásokat az osztrák gabonaexport ügyében

A földművelésügyi minisztériumban fontos tanácskozás volt az Ausztriába irányuló buza kiviteiről és általában a magyar buza exportjáról. Kállay Miklós földművelésügyi miniszternél megjelentek a malomipari érdekeltségek képviselői: Stux Sándor a fővárosi, Bessenyei Ferenc a vidéki és Temesváry Imre az Országos Molnár Szövetség részéről.

A megbeszélés az Ausztriába preferenciával bevihető 500.000 mázsa buzával kapcsolatos intézkedésekre és a 750.000 mázsa liszt kivitelének módoszataira vonatkozott. Ausztriába az 500 ezer mázsa buza kivül még további 700 ezer mázsa buza kivitele van biztosítva.

A malomok képviselőivel folytatott tanácskozások után szakközvegyekkel tanácskozott Kállay miniszter és ezen a tanácskozáson résztvettek: Serbán Iván, a Külkereskedelmi Hivatal alelnöke, Darányi Béla, a Futura vezérigazgatója, Kállay Zoltán a pénzügyminisztérium, Halász Tibor a kereskedelemügyi minisztérium és Röck Béla a földművelésügyi minisztérium képviselőiben, továbbá Fodor István, a Külkereskedelmi Hivatal gabonaosztályának vezetője.

A gabonaexport még a napokban megkezdődik és előreláthatólag elénkítőleg fog kihatni a gabonapiacra.

## Szentistvánon el akarta gázolni a rendőrt a berugott kocsis

A kocsijukat esti órákban világítlanul vezető emberekkel sok baja volt már a rendőrségnek és természetesen a járőkelő közönségnek is. A múlt napok egyikén az ilyen gondatlanságra majdnem ráfizetett az egyik rendőrmester. Észrevette, hogy a szentistváni Rákóczi utcán (Fő utca) sebesen hajt egy világítatlan kocsi. Mivel későre járt már az idő és egészen besötétedett, az arra posztoló rendőrök meg akarták állítani a sebesen vágató embert. A kocsis aki a legnagyobb mértékben ittas állapotban volt, nem csak hogy nem akart megállni, ostorával a lovakra vágott s a megvadított állatokat az ott álló rendőrmesterre akarta hajtani, aki a halálos veszedelmet csak lélekjelenlétével tudta kikerülni. A kocsi tovább rohant s az utána siető rendőrök kb. 120 lépésnyi szágúdas után tudták csak megállítani és esetleges szerencsétlenségnek ezzel elejét venni. A berugott kocsis a rendőrszobára kísérték.

## Bajáról és Halasról 500 utas megy vasárnap Szegedre a filléres gyorsal

A Szegedi Kulturhétnek utolsó napja lesz szeptember 3-a, amikor Bajáról filléres gyorsot irdit a Mav Szegedre. A vonat mintegy 250-300 bajai utast vesz fel, azaz mivel Kiskunhalas és Baja ugyanegy időben érkeznek Szegedre, a filléres vonatnak Halas jelentkezőivel együtt összesen 500 utasa lesz. Az odavisszatázas költése a bajai utasoknak 4 P. Bajáról indul a vonat hajnalban 4.15 órakor, Szegedre ér délelőtti 10 óra tájban, Szegedről vissza indul este 11 órakor és Bajára ér hajnalban 4 órakor. Ugyane napon Budapestről is filléres gyorsot indítanak Szegedre. A Kulturhét rendező bizottsága gondoskodik arról, hogy a filléres vonatokkal érkező vendégek megfelelő művészi programot is élvezzenek.

## Ötezer néző Az ember tragédiája második szegedi előadásán

Vasárnap Debrecenből és Budapestről érkeztek filléres vonatok Szegedre és az éjjeli órákban összesen 4 filléres vonat ment Szegedről vissza Budapestre, Debrecenbe, Miskolcra és Győrbe. A Szegedi Hét tegnapi eseménye a Szegedi Kereskedők Kiallításának a megnyitása volt, amelyen 90 szegedi cég 200 kirakattal vett részt. Délután a Fogadalmi templomban tartotta meg orgonahangversenyét Dressler Ferenc Xavér nagyszabéri orgonaművész, aki az orgonairodalom klasszikus remekműveit vette műsorába. A külföldön mindenütt nagy sikerrel szereplő kiváló művész hangversenye iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Az ember tragédiájának vasárnap megismételt előadása a Dömötéren mintegy ötezer főnyi közönség jelenlétében a legnagyobb siker jegyében folyt le.

Hétfőn este, ugyancsak a Dömötéren, Liszt Ferenc, oratóriuma, Szent Erzsébet legendája került előadásra, Báthy Anna, Elek Szidi, Maletzky Oszkár és Tóth Lajos közreműködésével. A szegedi 9. honvédegyalozred kibővített szim-

fonikus zenekarát, a szegedi Dalárda és Oratórium Egyesület és a Szegedi Polgári Dalárda énekkarát Antos Kálmán karnagy vezényelte.

## HIREK MINDENFELÜL

**Játékkaszinó** nyílik meg a közeli napokban Badenben, Seimeringen és Salzburgban.

**Kivégeztek** két fiatalkoru rablógyilkost Magdenburgban.

**A hőség** 23 embert ölt meg vasárnap Angliában.

**Szabálytalan** pénzkezelés miatt felmentették állásától Winkler Márton zalaspáti főjegyzőt.

**Összeütközött** két gőzös a Biscaya-öbölben, 13 utas eltűnt.

**Felgyújtottak** a franciaországi Meaux mellett egy óriási gabonarakartárt 1200 vagon gabona a lángok martaléka lett.

**A kormány** politikáját támadták Csekories és Sigray kereszténypartí képviselők Vasváron Apponyi György gróf beszámolóján.

**Benes** közeli római útja mellett változatlanul kitartanak a prágai politikai körök.

**Pilsudszky** tábornagy dolgozószobájába ismeretlen tettesek betörttek. Elvittek igen fontos iratokat és 50 ezer zlotyt. A tábornagy emiatt elcsapja 500 főnyi testőrségét és kicseréli a rendőrség vezetőit.

**Nauer** Károly svájci repülő, aki Fokvárostól Angliáig új rekordot akart felállítani és akiről fokvárosi startja óta semmi hír se érkezett a Kongó torkolatánál holtan halászták ki a vízből.

**Gömbös** miniszterelnököt Dán-szentmiklos község diszpolgárává választotta.

**Párisban** 110 menekült német újságíró tartózkodik.

**Csalás** miatt letartóztatta a rendőrség Scheyer József bpesti szövetkezeti igazgatót.

**Moore** ezredes, a magyar béke-revizio egyik angol harcosa vasárnap Mezökövesdet látogatta meg.

**Meghalt** Budapesten Bauer Adolf dr Kell am Rhein-i orvos, aki a bajor turistákkal érkezett Magyarországra.

**7.04 millió** pengő volt az államhaztartás decititje júliusban.

## Hogyan élnek a jezsuiták a kínai magyar misszióban

A Bajai Ujság már több ízben megemlékezett P. Szarvas jezsuita atyáról, aki a kínai magyar misszió egyik legtehetősebb tagja. P. Szarvas, a volt sükösdői kántornak a fia, Bajához is meleg kapcsolatok fűzik s így nem érdektelen a bajaiakra az a tudósítás, ami messze Keletről érkezik s a kínai magyar misszióval foglalkozik. P. Szarvas a legképzettebb és legnagyobb tevékenységű magyar misszionárius papok egyike, hihetetlenül szívszóró fáradtságos munkája nagy áldást jelent a magyar misszió utódok nehéz küzdelmeiben. A napokban érkezett közlemények során ismételtén újabb adatok és tudósítások számolnak be a magyar jezsuiták kínai missziójának nagyszerű eredményeiről.

A magyar jezsuiták vezetése alatt álló tamingi misszió a sienhsieni missziókerület déli részén van. A misszió központi vezetése P. Szarvas kezében fut össze, aki a misszió vicesuperiora. A tamingi misszió két esperesi kerületből áll, az északi rész esperese Péter Szarvas, a déli részé egy francia jézustársasági atya: P. Cannepin. A misszió 6840 négyzetkilométernyi területén egy és fél millió lakos van. A hatalmas misszióterületen, mely majdnem akkora, mint a régi Bács Bodrog vármegye, csak 11 a plébánia-kerületek száma. Az elmúlt tanévben két magyar jezsuitának volt önálló plébániája: P. Szarvas Tamingfu kerületében, Lischerong Tsingfongban. Most azonban Tsingfong és Nanlo egyesítve új missziókerület lesz, melyet P. Cannepin fog vezetni, míg P. Lischerong P. Herpyvel együtt Kaichovba mennek.

A misszió területén jelenleg 35.236 katolikus él és 3281 katekumen. A kereszténységek (olyan községek, ahol több keresztény van) száma 841. A misszió területén 19 templom és 96 kápolna, továbbá 145 oratórium van. 345 fiú- és 305 leányiskolát vezetnek a misszió területén. A tanulók között keresztény fiú 1598, leány 2865, pogány fiú 1417, leány 736

P. Szarvas keresztényeinek száma 3842, P. Lischerongé 2863, P. Szarvasnak 3 temploma és 7 kápolnája volt, — P. Lischerongnak előbbi missziós területén templom nem épült, csak 7 kápolna. P. Szarvasnak 72 iskolája, P. Lischerongnak 52 volt.

P. Németh József, aki teológiai tanulmányait ebben az évben fejezte be, Tamingban a francia kollégium prefektusa és a ház gondnoka lesz. P. Horváth, akit a Katolikus Missziók hasábjairól kitűnő magyar stílusáról is ismerünk, Ouhouban, a Jangzekiang partján, harmadik próba-évet kezd meg. M. Szajkó elhagyta

Tamingot, hogy Zikaweiben megkezdje teológiai tanulmányait. Az a két kínai nyelven írt könyv, mely ebben az évben megjelent Szajkótól, a kínai—magyar missziós történetben nevezetes nyomot hagy, mert ő volt az első magyar jezsuita, aki kínai könyvet írt. Egyik könyve Algebra a tanítóképző számára, a másik pedig az elektromosságról szól a misszió középiskoláinak használatára.

P. Szarvas Kis Szt. Teréz templom elkészült, a templomszentelés májusban történt. „Olyan tömeg (legalább 4000 főnyi közönség) gyűlt össze, — írja M. Szajkó — amilyen arrafelé s hasam volt még. 2500 nál több volt a szentáldozáshoz járulók száma. A templomban magában négy misét mondtak s még így is három misének kívül kellett lennie az udvaron, hogy mindenki hozzájuthasson A férfiak áldozása

is kinn volt az udvaron.

Május első vasárnapján Tamingban tartották meg az évi szentségi körmenetet. Ide is nagy tömeg jött. Sőt a város mandarinja is bejelentette a jövetelét, mit be is váltott. Ebből a körúson, majd mindegyik oltár előtt kissé távolabb volt számára hely, ahol feleségeivel, családjával s kíséretével állott. Igen jókara ember, jó viszonyban van a misszióval.

A téli éhínség előrelátólag ismét bekövetkezik a misszió területén, mert a nagy esőzések elöntötték a buzaföldeket, sok helyen a vízben arattak és csak a kalászt tudták levágni, a szalma a vízben maradt. A termés is igen alacsony, egy hold föld 1 és fél—5 métermázsáig adott gabonát. A sáskák a szárazon maradt részt egyszerre eltelek.

Az új magyar jezsuita misszionáriusra, akik szeptember 5-én érkeznek Sanghaiba, amint látjuk sok munka vár. P. Rasch Port Said-ből küldött levelében jelzi, hogy a Conte Verde hajó igen megfelelő, nagyszerű ellátásban részesíti utasait. Sz.

## Melegen ünnepelték Gyöngön a távozó adóhivatali főnököt

A bajai működéséből jól ismert Klész Ferencz m. kir. állampénztári tanácsos, adóhivatali főnöknek Gyöngön Kiskunfélegyházára történt áthelyezése alkalmából a gyöngi m. kir. adóhivatal tisztikara f. évi augusztus hó 19-én este 8 órai kezdettel vacsora keretében bucsuzott el szeretteit főnöküktől. A vacsorán Gyöng község egész társadalmá, a simontornyai járás jegyzői kara, tisztelői és barátai vettek részt. Mert Klész Ferencz m. kir. állampénztári tanácsos, adóhivatali főnököt rövid öt éves működése alatt nagy szeretet és tisztelet vette körül.

A 70 teritékes vacsorán a hivatal nevében Hirschbock László m. kir.

I. o. állampénztári tiszt bucsuzott tőle.

A simontornyai járás és Gyöng község nevében Reich Oszkár főszolgabíró, a jegyzői kar nevében vitéz Márky Henrik nagyszékelyvezető jegyző, az adófizető polgárok nevében dr. Orbán Márton ügyvéd, szűkebb baráti körének nevében Brätigam Ferenc plébános, továbbá dr. Végh János kir. bir. elnök és Huszár Sándor mondott felköszöntőt.

Klész Ferencz m. kir. állampénztári tanácsos meghatólván mondott köszönetet a szeretetért, tiszteletért és ragaszkodásért, amely nemcsak kollegái, barátai, de az egész járás részéről vele szemben megnyilvánult.

## Ejtszakai háboruszkodás a Várady Érsek-uton

Az elmúlt éjtszaka 1 óra tájban parázs verekedésbe vesző utcai háboruszkodás verte fel a Várady Érsek ut csendjét s felriasztotta almuksból az embereket. Link Henrik 24 éves kömüves és társaival Vándor Tamás összeveszett Nuszpi József 24 éves vaskuti béreslegény-nyel, aki Kokler János kültekei gazdánál szolgál. A két fiatalember nekítámadt a meglepett Nuszpinak és hangos kiáltások, ütélegések közben letépették a „kisebbséget”. A nagy lárma és kiáltozásra nem csak a közelben lakó emberek ébredtek fel, a rendőrszobáig is eljutott a verekedés zaja. Az ügyletes rendőrök vonultak ki a helyszínre és az éjtszakai háborúnak áratlanul végét vetették. A megsebesült Nuszpi a közpórházba szállították a mentők.

## Az iparosparlament adósságaik konvertálását sürgeti

Több, mint nyolcszáz iparostületi kiküldött jelenlétében folyt le az iparosok országos kongresszusa Keszthelyen. Előző este felavatták Pap Józsefről, az IPOSZ elnökéről elnevezett emlékszerleget. A vasárnapi tanácskozáson Pap József elnökölt, aki üdvözölte a vendégeket, köztük Tóry Gergely államtitkárt, aki Cömös Gyula miniszterelnök megbízásából jelent meg a kongresszuson. Az államtitkár válaszában utalt arra, hogy a kormány mindig kész, hogy az iparosok kívánságait meghallgassa és az iparosságot megsegítse. Visszatartja azt a vádat, mintha az iparosok halálraok lennének, mert az iparosok azokat, akik önzetlenül dolgoznak értük, mindig meg is becsülik.

## ASPIRIN tabletták



bevitelük a megfűlés első jeleinél és fejfájásnál

Ezután Rakovszky Iván, Keszthely város képviselője beszélt, majd Pap József elnök számolt be az elmúlt év eseményeiről, azt kívánva, hogy a kormány megfelelő összeget bocsásson rendelkezésére az iparosadósságok konvertálására. Végül a benyújtott indítványokat tárgyalta, majd elhatározta, hogy a jövő évi országos iparoskongresszust Kecske-méren tartják meg.

## Mikor kell díjazni az építő iparosok tervező munkáját

Egy adott esetből kifolyólag a szegedi kereskedelmi és iparkamara azt a szakvéleményt nyújtotta, hogy az építész, építőmestert, közművesmestert, ácsmestert, közműves és ácsiparost, ha tev es költségvetés készítésére szólítják fel, ezért a munkájáért díjazás illeti meg. Kivételt képeznek az árlejtések és pályázatok, melyeknél előre ki van mondva, hogy a kiíró hatóság, intézmény, vagy fél csak a kivételre elfogadott tervet és költségvetés fogja díjazni, vagy az olyan esetek mikor az építető fél és építőiparot közötti megegyezés alapján az utóbbi kifejezetten díjtalanul vállalja a tervező és kalkulációs munkát a gyakorlati kivitelezés reményében s megrendelésre végzett tervező munka azonban díjazandó és pedig egyéA kikötés hiányában főiskolai képesítéssel bírónak a Magyar mérnök és építészegylet díj szabása alapján, másoknál pedig a munkára fordított idő arányában megegyezés szerinti vagy szakmabeli területék véleményezésének megfelelően. Ennek a szakvéleménynek a szükségessége azért merült fel, mert utóbbi időben különböző helyeken előfordult, hogy egyes építetők szakmabeli iparosoktól terveket és költségvetéseket kértek s a nekik tetszőt kiválasztva, esetleg némi módosítással másoknak adta a kivitelezésre megbízást, anélkül, hogy a szellemi munkát a legcsekélyebb mértékben is díjazták volna.

(\*) Elhajosodásnál, köszvény-nél és cukorbetegségnél a természetes „Ferenc József” keserűviz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést.

# HIREK

Augusztus

30

Szerda  
Róza

A nap kel: 4:20 ó.

Nyugszik: 19:39.

## Éjjeli szolgálatot tartanak:

Reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva Lovassy Ödön és dr Geiringer János gyógyszerárak

## Beiratások a zárdaiskolában.

A Miasszonyunk Iskolánövérök zárójában szeptember 16-án kezdődik a tanítás. Szeptember 7-én javító, különböző és magánvizsgát tartanak a polgáriban. Szeptember 9-én, 11-én pótbéírás az elemi és polgári iskolában. Szeptember 12-én, 13-án béírás a tanítóképzőben. Szeptember 14-én különböző vizsga és pótbéírás (vidékieknek) a tanítóképzőben. Szeptember 15-én reggel 8 órakor Veni Sancte az intézet templomában. Szeptember 16-án a tanítás megkezdése.

**Cserkész toborzás.** Véget ért a világbéke álmországa, melyet magyar cserkészek építettek fel. Sikertült a világ figyelmét legalább két hétre a sanda szemű politikusok sikertelen konferenciáitól elvonni és az emberiség szeme előtt megcsillogtatni a világbéke és a krisztusi emberszeretet édességeit. Minden cserkésznek része van ebben, minden cserkész a világbéke előharcosa, minden cserkész az emberszeretet templomának építőköve. Csarj fel öcsém katonának, a világbéke, az emberszeretet katonájának. Minden jellemes, becsületes iparosifjunak az 560 sz cserkészcsapatban a helye, mely csapatnak zászlajáról a béke apostoli királya és vértanúja inteket felék s amely csapatban díszes, meleg otthon és megértő testvérek egészséges, vidám környezete várja az ujoncokat. Jelentkezni lehet az otthonban (Árpád u. 12) minden vasárnap délelőtt 10—negyed 12-ig vagy a parancsnoknál a plébánián bármikor.

**Déry kertben** ma este szokásos megafon hangverseny 8—10 óráig lesz.

**Felhívás a leventékhez.** Felhívom a leventeköteles ifjakat, hogy a leventefoglalkozás f. év szeptember hó 3-án kezdődik, melyen pontosan megjelenni tartoznak. Egyben felhívom a leventeköteles ifjak munkaadóit, hassanak oda, hogy alkalmazásban álló leventeköteles ifjak a foglalkozásokon pontosan megjelenjenek, mert elmaradás esetén az ügyet a legszigorúbban fogom elbírálni és úgy az igazolatlan távollévők, mint munkaadójuk ellen a testnevelési törvény III. fejezet 26 §. szerint fogok eljárni.

## Beírások a zeneiskolába.

Recska Ilona okl. zenetanár áll engedélyezett zeneiskolájában zongora, ének, mandolin, gitár tanszakra lehet jelentkezni. Tanárok Recska Ilona és Schmidt Erzsike. Beiratások szept. 1-től naponta d. e. 10—11-ig és d. u. 3—6-ig tartatnak Széchenyi u. 8 sz.

**Kerékpár és kocsis affér a Budapesti uton egy ló sebesülésével.** Gergics Ferenc bajszentistváni gazda Sánán Péterrel és feleségével kocsin a városba igyekezett. Mikor a Budapesti uton haladt egy kerékpáros került a nyoniába. Gardalics Mátás ugyancsak szentistváni lakos vezette a kerékpárt s a kocsis mellé jutva, azt ki akarta kerülni, azonban szabálytalanul balra került. A külső ló a gyorshajtástól megijedt elcsuszott s a kocsis alá esett, miközben a hintó kormányrudja is eltört és a ló is megsebesült. A járókelőknek kellett a megsérült állatot felemelni. A kerékpáros ellen az eljárást megindították

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik drága jó anyáink, özvegy Tinusz Antalné szül. Wagner Mária temetésén résztvettek s bennünket fájdalomunkban résztvételükkel felkerestek ezúton mondunk hálás köszönetet.

Tinusz család.

## Uj származási bizonyítványok kellenek Törökországba.

A magyar és török kormányok között létrejött árucseré és clearing egyezmény értelmében augusztus 24-től kezdődőleg a Törökországba irányuló magyar eredetű mezőgazdasági és ipari cikkekhez megállapított minta szerinti származási bizonyítványok csatolandók, melyeket az illetékes kereskedelmi és iparkamarák állítanak ki és a Magyarországon székelő török külképviseleti hatóság által lajtamoandók. A kereskedelemügyi minisztérium figyelmezteti az érdekelteket, hogy azon áruk ellenértéke, melyek az árucseré egyezményben fel vannak sorolva, csak akkor nyerhetnek a clearingben elszámolást, ha az elszámolás igénylése alkalmával a vámokmányokhoz a szabályszerű származási bizonyítvány is mellékelteik.

**Rendkívül növekedett a német lóbevitel.** Németországban a lóbehozatali többet ez évben rendkívül módon megnövekedett. Ez év első felében a behozatal 4.7 millió márkára emelkedett. A bevitel 93 százaléka a hidegvérű lovakra esett. Dániából 4.100, Magyarországból 3.100, Hollandiából 1.700, Belgiumból 1.500 és Ausztriából 1.300 lovat vittek be Németországba.

**Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.**

## Üzletkötések a bécsi nemzetközi vásáron.

Külföldi vásárlók a szeptember 3—10-ig tartandó bécsi nemzetközi vásáron eszközölt vásárlásaik fizetéseit akár szabad schillingkövetéseik terhére, akár zárolt schillingszámláik terhére teljesíthetik. Egyéb Magyarországra történő eladásoknál a két állam közötti megegyezések irányadók. Akik a fizetéseknél engedélyezett valuta kedvezményeket igénybe akarják venni, a vásáron kötött üzlet köteleit két példányban tartoznak bemutatni az osztrák kamarák vásár expositurájánál.

## Adóhétalékoknak terményekben való lerovása.

A városi adóhivatal felhívja mindazon mezőgazdákat, valamint a mezőgazdákkal közvetlen üzleti összeköttetésben álló kereskedőket és iparokat, akik adóhátalékokat terményekben (buza és rosz) öhajják leróni, hogy ebbeli szándékukat a beszolgáltatandó terménymennyiségnek megjelölésével legkésőbb 1933. évi szeptember hó 5-éig a városi adóhivatalnál írásban vagy szóval jelentsék be, amikor is a továbbiakra nézve bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

**Iskolai tandíjmentesség kérények** hivatalos minta szerint nyomtatott blankettái kaphatók az Uj Életben. Iskolák részére nagyobb tetelben rendelve jelentős árengedmény.

**Bélrenyhesség,** a máj és az epeutak bántalmái, gyomor és bélhurut, aranyeres bajok esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a Ferenc József víz használata a bélműködést kitűnően szabályozza.

## Gabonabehozatali monopólium Hollandiában.

Most lépett életbe az új gabonatorvény Hollandiában, mely a gabona és lisztbehozatal egyedúrságát mondja ki. Az állami gabonasegélyakció keresztülvitelével megbízták a Haag-i gabonaközpontot. A behozatal csakis e központ közreműködésével és csak néhány határállomáson keresztül bonyolítható le. A gabonabehozatali illetékek bevételeit a gabonatermelés fejlesztésére használják. A behozatali illeték árpa, tengeri, rizs és denaturált rozsnál egy holland forint, zabnál 3 forint, a nem denaturált rozsz behozataláért 4 forintot kell fizetni p kért.

**Gömbös** miniszterelnök és Kánya külügyminiszter a politikai körökben elterjedt hírek szerint novemberben Ankarába utaznak Kem I. pasához.

Laptulajdonos Uj Élet nyomda r. t.  
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető  
DR. NEMUSICH JÓZSEF

# URANIA

30-án, szerdán 6 és fél 9.  
31-én, csütörtökön 6 és fél 9.

## Maurice Leblanc

ragyogó bűnügyi regénye németül beszélő filmen

# Arzén Lupin

Egy kalandor története 14 felvonásban.

FŐSZEREPBEN:

**John Barrymore**  
**Lionel Barrymore**  
**Karen Morley**

KISÉRŐ FILMJE:

**TILDEN** a tennisz alapelvei  
**Kulturfilmek és hirdók.**  
**Rendes helyárák!**

**Apró hirdetések.**

15 szóig 80 f., minden további szó 2 f.

**Irodának** alkalmas, világos helyiség a tóteren kiadó. Bővebbet Baja vidéki Közgazdasági Barknál.

**Ujonan** átépített családi lakóház igen jutányos árban eladó, esetleg részletfizetésre is, Bem József-utca 29. szám alatt.

**Egy** jókarban levő rövid zongora eladó. Cim a kiadóban.

**Kiadó** november 1-ére egy minden modern kényelemmel ellátott négyosztós lakás. Cim. Mátyás kir. tér 6.

**Értesítés.**

Értesitem a n. t. hazon kívül étkező közönséget, hogy Mészáros Lázár-u. 9. sz. alatt kitérdét nyitottam.

Ha izletesen és jól akar étkezni, tegyen egy probat és mindig nálam fog étkezni.

**Magyar Ferenc**  
a Polgári Kaszinó  
v. üzletvezetője.

**Olcsóbb lett  
a gallértisztítás  
Pálcsicsnál.**

Már csak 10 filler egy gallér tisztítása.

**Koksz és szén**

szükségletét minél előbb  
— rendelje meg —

**Urbányi Lászlóné**

tűzifa és szénkereskedőnél,  
Vörösmarty u. 5. szám,  
Olcsó árak. Jó kiszolgálás.

**Kiadó**

november 1-re Szent István-tér 11 alatt

3 utcai, 2 udvari szobából álló

**emeleti lakás**

megfelelő mellékhelyiségekkel.  
Értekezni lehet Farkas Mihály  
gondnok ural.

Saját gyártmányu  
**tők és uborkagyalu**

prima minőségben  
olcsón kapható

**UTRY-nál**

Erzsébet kir. u. 38. Telefon: 280.

Legszébb ajándék:

**A  
KÖNYV**

Nagy választék  
szépirodalmi művek-  
ben, ifjúsági, mese és  
kepes - könyvekben

az „**UJ ÉLET**” R.-T.  
könyvkereskedésében

Saját gyártmányu

**lőszőr****passzirsziták****passzirteknők**

olcsón kaphatók

**Uttrynál**

Erzsébet királyné utca 38 sz.  
Telefon: 280. — Telefon: 280.

**Kiadó szeptemberre**

egy kisebb és egy nagyobb

**butorozott szoba**

ellátással; ugyszintén diákok kosztra  
olcsón vállalko. **Üzv. Szabó Lajosné**  
Kossuth-utca 21

Ugyanott **gallérok tisztítása** garan-  
tált elsőrendű kivitelben eszközöltenek

**HIRDESSZEN A  
BAJAI UJSÁG B A N .**

**Gyümölcsszezonra****MINDEN HÁZTARTÁSBAN  
MÉLKÜLÖZHETETLEN**

**befűző pergament papir,  
üveg címkék,  
papírszalvéták**

Nagy választékban kapható:

**AZ UJ ÉLET R.-T.**

**KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN.  
BAJA, GRÓF ZICHY BODOG-TÉR 6. SZ.**

**Tanyás birtok  
— Csikérián**

16 hold, benne 4000 öf szőlő,  
műút mentén, a templom közelé-  
ben

**jutányos áron eladó.**

Megtízott:  
**dr. Mamusich József ügyvéd Baja.**

**Házhelyet**

kedvező fizetési feltételek mellett már  
120 pengőért vásárolhat a Katona  
városban, a Fehér utcával határos

**Kalmár-féle telekből  
a Bajai  
Takarékpénztártól**

A Szent Antal-utca elején 21 sz.  
alatt 5 szoba, hall, fürdőszoba  
házi vízfűtéssel, minden kénye-  
lemmel ellátott

**HÁZ ELADÓ**

Bővebbet: Pump Károly dr ügyvéd  
ut. irodájában: Baja, Valkó tér 3.

Erzsébet királyné-utca 11. számú  
**emeletes ház**  
szabadkiszől  
**eladó.**

Egy 4 szobás lakásba azonnal  
**beköltözhető.** Bővebbet: gróf  
Széchenyi István utca 22 sz.

Levélpapírok nagy választékban  
kaphatók az Uj Életben.

**Manhold  
szállítási  
vállalat****irodáját**

(Központi Szálló)  
Urbányi féle  
üzlethelyiségbe  
helyezte át.

**GRAND HOTEL****IMPERIAL****NAGYSZÁLLODA**

1 perc a Keleti pályaudvartól.



Legmodernebb berendezést elsőrangú családi szálloda 152 szoba  
hideg-meleg folyóvízzel, központ fűtéssel, telefontal, elsőrendű  
olcsó étteremmel. **Uj idényárak!**

A lap igazolt előfizetői 20 százalékos kedvezményben részesülnek